

## 全国山水工程优秀典型案例

# 贺兰山东麓矿山生态修复项目入选

本报讯（记者 赵锐）10月27日，记者从宁夏自然资源厅获悉，财政部、自然资源部、生态环境部日前组织召开的山水工程推进会上，公布了全国山水工程首批15个优秀典型案例，宁夏贺兰山东麓矿山生态修复项目成功入选。这是继2021年6月贺兰山东麓山水林田湖草一体化保护和修复工程作为首批中国十大典型案例，被自然资源部和世界自然保护联盟公布推广后再次获得全国性荣誉，也是此次西北五省区唯一入选的案例。

2018年，宁夏成功申报贺兰山东麓山水林田湖草生态保护修复工程试点，按照“整体保护、系统修复、综合治理”要求，实施了废弃矿山整治及生态修复、水污染防治与水生态修复等八大工程17个重点领域180个子项目，其中矿山生态修复项目24个，累计投入各类资金17.1亿元。通过项目的实施，系统提升了贺兰山东麓生态质量，有效解决了贺兰山生态环境突出问题，恢复贺兰山自然生态本底，生境通道贯通接续，生物多样性稳步提升。

贺兰山东麓矿山生态修复项目是在前期依法关闭退出矿山、大力实施矿山生态修复和环境整治、加强保护区监测监管的基础上，坚持推动生态产业化和产业生态化，围绕贺兰山东麓矿山生态修复与“六特”产业发展相结合，充分利用历史遗留矿坑和保留的工矿遗址，重点在葡萄酒庄建设、文旅廊道打造、工业遗产保护等方面，积极探索实践生态产品价值实现的路径与模式，利用矿山生态修复成果建设的贺兰山东麓葡萄酒庄和葡萄种植基地已成为宁夏靓丽“紫色名片”和旅游打卡地；利用工矿遗址打造的石炭井工业文旅



矿山生态修复让贺兰山焕发生机。宁夏自然资源厅供图

小镇、大磴沟生态修复示范区声名鹊起，成为影视剧拍摄基地和生态环境法制宣传教育示范点，取得了生产、生活、生态效益共赢的生态修复实践效果，提供了可复制、可推广的宁夏经验。

近年来，宁夏自然资源系统深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持生态优先、绿色发展，聚焦山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，立足“一河三山”生态坐标，积极推进“山水工程”试点，从资金整合、工程谋划、方案编制、组织实施、成效评估等方面进行规范，推动单一要素治理向统筹自然生态

要素的整体性、治理措施的系统性、跨部门的协同性转变。

据自治区自然资源厅国土空间生态修复处处长崔奇鹏介绍，接下来，宁夏自然资源厅将贯彻落实自治区党委十三届五次全会决策部署，坚决打赢生态保护修复系统战，巩固好贺兰山生态保护修复成效，实施好六盘山“山水”工程，推进罗山山水林田湖草沙综合治理，通过整体性保护、系统性修复、多样性维护、融合性发展、全过程监管等综合措施，推动“一河三山”生态保护修复不断取得新突破，为加快建设美丽宁夏作出更大贡献。

## 首批文化产业赋能乡村振兴试点名单公布 宁夏隆德和沙坡头区上榜

本报讯（记者 张雪梅）日前，文化和旅游部办公厅、教育部办公厅、自然资源部办公厅、农业农村部办公厅联合印发《关于公布首批文化产业赋能乡村振兴试点名单的通知》，确定了首批63个全国文化产业赋能乡村振兴试点名单，其中宁夏固原市隆德县、中卫市沙坡头区入选。

通知要求各地和有关部门加大政策扶持和工作指导力度，推动试点地区围绕创意设计、演出、音乐、美术、手工艺、数字文化、特色文化、文旅融合等重点领域，在体制机制、发展举措、产业导入、政策保障等方面先行先试。加强试点经验总结推广，做强乡村特色产业，加强人才队伍建设，不断培育乡村发展新动能。

近年来，隆德县以“千年古县，文化隆德”为品牌，以地域文化为立足点，进一步加大文化产业培育力度，重点发展以书画、非遗文化

为主的民间民俗文化产业，推进工艺美术和演艺娱乐等产业，积极发展文化休闲、节庆会展、艺术培训、文旅推介等产业。先后荣获全国文化先进县、中国现代民间绘画画乡、中国书法之乡、中国民间文化艺术之乡、中国社火文化之乡、全国休闲农业和乡村旅游示范县、“中国避暑休闲百佳县”等多项殊荣。截至2022年，先后培育旅游示范村12个，其中全国乡村旅游重点村6个、宁夏旅游名村2个。

中卫市沙坡头区环境优美、物产富饶、产业发达，是沿黄城市带上的一颗璀璨明珠。先后荣获“全国民族团结进步示范区”“全国休闲农业和乡村旅游示范县（区）”“国家全域旅游示范区”“国家卫生城市”“国家园林城市”“全国现代农业综合示范区”“全国农业机械化示范区”“全国农村一二三产业融合发展先导区”等殊荣。

## 宁东供电开展客户线路入冬前巡视

本报讯 近日，国网宁东供电公司巡线人员对客户输电线路110千伏麻六风场线开展特巡。

为保证客户线路、设备运行稳定，该公司加强线路巡视及隐患排查治理工作，重点巡查线路走廊内影响电力设施安全运行的障碍物，且利用红外测温仪对设备的连接点、线

夹、主导流等重点部位进行测温，对导线、断路器、防雷设施、绝缘子等容易发生故障的设备进行全面细致排查。本次巡视共出动巡视人员6人，巡视线路杆塔114基，发现记录各类缺陷隐患4处。国网宁夏电力宁东供电公司将继续加大巡视频次，为电网入冬安全运行提供有力保障。 （张堃）

## “网络新媒体 助力银川高质量发展” 行业论坛举行

本报讯（记者 吴彩华）10月28日，由银川市委统战部和银川市委网信办主办的“网络新媒体助力银川高质量发展”行业论坛举办，区内外近40家互联网公司及50余名网络新媒体人士参加了活动。

论坛特邀凤凰网、网易网、搜狐网、无忧传媒集团公司等区外媒体参加。与会嘉宾围绕“新媒体 新力量 新时代 新发展”主题，就新媒体助力宁夏“六新六特六优”产业发展、区域网络生态环境建设、银川高质量发展进行主题分享和交流。

区外互联网行业代表分享了当下前沿的传播运营技术、行业发展前景、行业发展趋势等内容，鼓励引导新媒体从业人员把握好数字经济发展的机遇，积极发展电商新业态，提升运营管理能力，为行业和企业赋能。区内媒体公司代表以“立足区域向外发展”为主题进行分享，包括以打造账号内容和直播为抓手宣传企业销售产品，积极抢抓当前直播电商新零售、新业态、新模式风口，重点依托网红经济、流量经济以及数字经济，衍生并带动更多上下游产业发展，将直播这一全新的服务业从单一型向复合型快速转变，形成促增长、稳就业的局面，为银川市的经济发展贡献力量。